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rván maradt egy híres 
pesti kocsma

Meglidlt Mrist Ferenc, a „Hilda városához1* 
c'iéizett Vendéglő tulajdonosa

(A lÉ̂ fjĵ amííszág tudósítójától.) Krist Ferenc 
,vendégig 49 éves koréban meghalt s ma
délután Jitípr'el^is temették a Kerepesi temetőben. 
Krist Ifer<|ric tulajdonosa volt a »Buda városához« 
címzett híres vendéglőnek.

A régi Pest kevés megmaradt emléke közül 
talán a legérdekesebb az a ház, amelyben ez a 
kocsma van s amely a volt Kötő, most Piarista 
uceában, a Galamb ucca sarkán áll. Az ríj piarista 
épület ueeafelíöltése miatt a gyönyörű egyemeletes 
palota, amely valóságos gyöngye a barokk építészet­
nek, gödörbe került, de így is megőrizte szépségeit 
és így is igazi művészi látványosság. A ház telkén 
valamikor a Vizay család háza állott, a mai épü­
letet a lengyel származású Grabovszky nemesi família 
emelte a XVIII. század utolsó és a XIX. század első 
éveiben. A Grabovszkyak kezéből azután Kristék 
tulajdonába került és az öreg Krist Ferenc — a most 
elhunyt Krist Ferenc apja — 1864-ben itt nyitotta 
meg a »Buda városához« címzett vendéglőt, amely 
csakhamar népszerűvé lett Pesten. A vendéglő uccai 
ajtaja lelett még nemrégen ott függött az a kedves, 
hangulatos, színes cégtábla, amelyet a vendéglő 
alapításakor helyeztek el és amelyen látható volt a 
Duna a Lánchíddal, háttérben Buda vára, a Mária 
Terézia-féle királyi palotával. Ezt a régi cégtáblát 
csak nemrégiben cserélték fel újjal.

A messze földön nevezetes bormérést alapítójá­
tól, idősb Krist Ferenctől mintegy 25 évvel ezelőtt 
vette át fia, aki gyerekéveiben a szemközti piarista 
gimnáziumba járt, majd kereskedelmi érettségit tett, 
aztán önkéntes is volt és mindenképpen igyekezett 
műveltségét és tudását gyarapítani. Végül pedig — 
követve a családi hagyományokat — beállott kocs- 
márcsnak és tovább vezette a vendéglőt, a régi szél­
iemben, mígnem most aránylag fiatalon meghalt. . .  

*
A. Krist-félo kocsma életéről az alábbi képet 

f/ujzolja Magyar Elek:
Vendéglő Buda városához.

Vörös haresabajnsz, impozáns szárnyai még vö­
rösebb orr alatt lengenek boltozatos mély kapualjá­
ban. Johaxm, a kékkötényes pincér, egy cinikus 
bölcs tántoríthatatlan, fölényes nyugalmával hor-
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dozza széjjel az' asztalokhoz öblös, talpas poharak­
ban a gyöngyöző spriceert, vagy halbszejílit. Amint 
kilép a aöntés ajtaján, nagyot törül a bajszán, je­
léül annak, hogy nem mulasztotta el odabent kí­
vánni a részét a nagyszerű földi jóból, amit Noé 
apánk hagyott örökül reánk. Sokat jár ki e be, so­
kat törül, a lángszínű szőrpamacson, mindig jobban 
világít a horgas orra, mindig akadozóhb a szava, 
recsegőbb a hangja, amint odaszól a türelmetlenebb 
vendégnek, hogy: »bolondság az egésze, e lesújtó
nyilatkozattal nyilván magára a világrendre céloz­
ván, mely több vizet produkál, mint bort.

íme, itt ezen a becsületes kocsmai helyen is 
szomorú mementó hirdeti a víz szörnyű sokaságát.
A farácsos ajtóval elrekcsztetf Kpesőház mellett 
embermagasságban ott van a régi Pest egyik spe­
ciális látnivalója, a falba illesztett kis márvány- 
tábla, rajta kinyújtott mutatóujjá aranykéz, alatta 
a szépen újra aranyozott emlékezetes felírás:

Wasserköhe von 35- n
au? 16-teu Marz, 18-38.

Kát bizony akkor itt :s győzött a víz s Jehann 
titokban alighanem sokszor hálálkodik, hogy nem 
a rémes özön idejében pincérkedett itt, Krist Fe­
rencnek »Buda városához« címzett vendéglőjében 
oly közel a Dunához, a Kötő arcában, amely a je­
les harisnyakötőmester és háztulajdonos, néhai való 
Heger János mesterségétől nyerto nevét, még va­
lamikor a XVIII. században.

A víz győzött, de uralma rövid volt o hatalmas 
falak között, hogy utána ragyogó renesszansza kez­
dődjék Bacchus szellemének. Pest borozó-kocsmái­
nak egyik legnevezetesebbje talált otthont a Gra­
bovszky nemesi család egykori kúriájában, amely­
nél szebb, stílusosabb barokpaloíát nem építettek 
nálunk, hanem ha a Grassalkovich hercegét, a Hat­
vani- és Gránátos nccük sarkán. A vaskosaras abla- j J 
kok, a faragásos zöld kapu, a fölötte félköralakban 
húzódó főerkélyt tartó szakállas titánok, a kiugró 
timpanon ötágú koronája és címer-reliefjei, az 
oromzat csúcsán nagy virágkosár körül játszadozó 
amoretíek, a cifráltodó, hatásvadászó, barokk szob­
rászati és építészeti érdekességei adnak csudálatos 
miliőt a »Buda városához adresszált vendéglőnek.

Tárgy

Osztályozás

( o ^ o  <2_4

He>y vp(

Idő

o k / ^ c i A 7 X *

,li u v

Kispolgári családok, bort ismerő é s  málíáiivló 
nagy urak ülnek a kapualjában ; egy mászáros bolt 
ablaka is odanyilik, a nyers hús párolgása nem túl­
ságosán étvágygerjesztő, de a kőbe vágott promon- 
tori pince itala ezt is feledteti. A finnyása'bbak leg­
feljebb előbbre húzódnak a hosszú, keskeny udvar 
felé. itt elől már a harisnyát, zsebkendőt, kést, gom­
bot és egyébnemű jószágot kíuálgató vándor árusok 
sem igen alkalmatlankodnak. Legfeljebb a .»sala-

mucci« ajánl tisztelettel pár szelet ízes »veronézét« 
és mindjárt fel is szeleteli a magával hozott kiá 
vágódeszkán, vagy az öreg becsületes »Wie gowöhu- 
lichc kncséber javasol egy kis borsos süteménye bor- 
korcsolyának; példáját követte néhai kollégája 
»Cserebogár Jóska«, aki a rejtelmes »futva vagy 
röpítve« kiáltással »százon aluli« játékra hívta fel 
— kosarának értékes tartalmával csábítva — a pub­
likumot, míg el nem érte a rettentő vég, amiről 
hasábokat jegyzett föl a bűnügyi krónika : szegényt 
két rablógyilkos gazember darabokra vagdalta 3 
pálinkás üstben kocsonyává főzte.

A ház lakói mintha csak a kocsmához tartozná­
nak, ott sétálgatnak, üldögélnek a nagy dézsákba 
ültetett, fehéren és rózsaszínűén virágzó oleanderek 
között az udvaron, meg fenn az emeleten, a ková­
csolt .vassal kerített Végtelen körfolyosón. Két köny- 
nyed, kecses függő kid szeli át a levegőt az udvar 
közepe táján ; a folyosó két ágát kapcsolják össze, 
csitri-iányok hemzsegnek rajtuk, az imént jöttek 
haza a masamód-üzletből, vagy a virágosholtból. 
Vágyak, sejtések dagasztják keblecskéjakét, össze­
súgnak, nevetgélnek, a merészebbje kacérkodik is 
egy kicsit, odalent ülő fiatal urakkal: nem lesz-o
hamarosan sóhajok hídja az, ahol most állanak 2

Nyurci, a szőke bimbózó kis virágoslány most 
szalad keresztül az udvaron, sok volt. ma a munka, 
valami nagy primadonnának kötötték a csokrokat, 
töltötték a pompázó kosarakat a »Violához« címzett 
boltban, már várja is a mamája, de a kis gonosz 
mégis megáll egy percre a legszélsőbb asztalnál. 
Dióbel-ízű szamorodnit kóstolgatnak ott ismerős ga­
vallérok. Már nyújtják is feléje a poharat, gondol­
kozik egy pillanatig a kislány, aztán elkapja, fené­
kig . üríti, kipirul az arca s riadtan szalad baya. 
A mama nem látta meg, de meglátta más s az 
udvar homályba vesző mélyén már ott valahol a 
Eégi posta uecánál szomorúan kezdi pengetni valaki 
a cif.erán : »Az asszony ingatag !« .

Johann delíriumos lánggal a szemében, eszelő­
sen mondja r á : »Bolondság az egész!«


